

# DEBRECENI ÚJSÁG

Tek. Nemzeti Múzeumnak Budapest.  
Bérménye.

**Előfizetés helyben:**  
Egy hónap 2 P 50 f.  
Három hónap 7 P 50 f.  
Egy év 10 P 50 f.  
Egyes szám 10 fillér, vasár- és ünnepnap 16 fill.

**Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató:**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kossuth ucca 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap.

## Csörtetnek a csehek.

A csehek nagy imperialisták lettek, mióta egészen véletlenül akkora „ország”-hoz jutottak, amekkoráról Árpád korabeli királyai alatt sem mertek álmodni. Nagy felfuvalkodottságukban félelmetesek is szeretnének lenni. Tehát fenyegetőzve csörtetnek a dicső cseh kardot. És pedig úgy csörtetnek, hogy Európa is meghallja, mi, magyarok is meghalljuk.

Tehetik! Nekik van kardjuk, csörtetnek. Nekünk nincs kardunk. Elvette Trianon. Ha nekünk kardunk volna, ők bizonyára némák volnának és nem volnának ott, ahol vannak.

Könnyű azonban állig felfegyverkezve fegyvertelen emberekkel kötekedni. Igaz ugyan, Jókai is megírta, hogy egy magyar juhászbojtár mezeten botjával öt pomák cserepárt rakott meg, de erre a csehek ma már valószínűleg nem emlékeznek, mert ma már van ágyu is, meg gépfegyver is és ezek ellen a mezeten bot semmit sem ér, akármennyire különb a gazdája, mint öt ellensége együttvéve. Jól tudják ezt Prágában is, ezért mesélnek jóslatokat a háborúról.

Mert háborúról beszélnek, amely előbb-utóbb okvetlenül kitör a csehek és magyarok között. Rothermere lord akciója pedig ezt a lapangó harcú tüzet öt esztendővel előbb fogja lángra lobbantani.

Igy beszélnek a csehek, de nekünk ez a beszéd egészen csehül van. Mi nem készülünk ellenük háborúra sem ma, sem öt év múlva. Mi senki ellen nem készülünk háborúra. Már csak abból az egyszerű és érthető okból nem, mert nincs fegyverünk és nincs hadseregünk. Mikor mi revíziót kérünk, nem az erősebb a pillanatnyilag erősebb joga alapján kérjük ezt, hanem ellenkezőleg, a pillanatnyilag gyengébb fél igazsága alapján. Szóval annak a törvénykönyvnek az alapján, amelynek rendelkezéseit Trianonban félremagyarázták. A mi revíziós kívánságunk egyszerű felelkezés a rosszul informált Európától a jól informált Európához.

Éppen az bizonyítja a mi békés szándékunkat, hogy revíziót kérünk. Ha mi háborút akarnánk a csehekkel, akkor hallgatnánk, mint a sir és azokat a kerülő utakat próbálnánk megtalálni, amelyeken fegyvert és hadsereget lehet szerezni és szervezni. És ha ezt a kerülő utat megtalálnánk, egészen bizonyos, hogy a csehek nem akarnának veredni, mert akkor a bojtár is karddal menne a cserepártok kardja ellen. Ennyi előnyt pedig nem adhatna nekünk Massaryk elnök ur.

Amikor tehát csörtetik a kardot, tessék egészen őszintének lenni és tessék minket kihagyni a játékból, mert mi nem háborút akarunk, hanem békét. Mi nem haretéren veszítettük el azt, amit a csehek nyertek, hanem a zöld asztalnál. Mivel pedig kiderült, hogy ennél a zöld asztalnál

szabálytalan, sőt egyes részeiben hamis játék is folyt, mi vissza akarunk ülni a zöld asztalhoz és most már úgy, hogy nyílt kártyákkal, ha tessék nyílt térképekkel játszunk.

Ezt a jogunkat nem engedjük el-kardesörtetni!

## Az egész világ feszült érdeklődése kíséri Sacco és Vanzetti holnapi kivégzését.

Londonban is robbantottak. — Nagyszabású rendőri és katonai intézkedések.

London, augusztus 9. Reuter: Az itteni földalatti vasut Aldwith állomáson délelőtt 10 órakor bomba robbant fel. Eddigi jelentések szerint senki sem sebesült meg. MTI.

Boston, augusztus 9. Az a hét egyén, akik annak idején Sacco és Vanzetti perben a vádlott mellett alibit bizonyítottak, hamis eskü miatt eljárásért kérték önmaguk ellen azzal a megokolással, hogy Sacco és Vanzetti elítélése miatt ők, mint hazugok, állnak a világ előtt. MTI.

London, augusztus 9. A földalatti vasut Aldwith állomásánál bekövetkezett robbanás az egyik falát megrepedeztette. A vasuti alkalmazottak, akik a bomba egy darabját meg is találták, a robbanás előtt két gyanús alakot láttak. MTI.

Newyork, augusztus 9. A rendőrség utasítást kapott, hogy haladéktalanul használja lőfegyverét, ha gyanús csoportosulásokat lát. A Sacco és Vanzetti segélybizottság Newyork és több más állam vezető személyiségeihez távirati felszólítást intézett, hogy utazzanak Bostonba és vegyenek részt azon a békés tüntetésen, amelyet a kivégzés óráján holnap röviddel éjjel előtt a charlstoni fogház előtt akarnak rendezni. Délamerikából érkező jelentések szerint a tiltakozósztrájk fenyegető méreteket ölt. Katonaszág őrzi az amerikai követségek és konzulátusok épületeit. Montevideótól 20 mérföldnyire több ezredet vontak össze. A sztrájkoló Coolidge elnökhöz táviratot intéztek, amelyben Sacco és Vanzetti érdekében közbenjárásra kérik fel. MTI.

## A trianoni békét felülvizsgáló angol parlamenti bizottság vezetőjének nyilatkozata.

Régóta tanulmányozzák Középeurópa problémáját. A bizottságban a legkülönféle pártállású politikusok foglalnak helyet.

London, aug. 9. Sir Robert Gower az angol alsóház tagja, annak az angol parlamenti bizottságnak vezetője, amely legutóbb a középeurópai háború utáni viszonyok tanulmányozására alakult, egy újságíró előtt úgy nyilatkozott, hogy

**a bizottság szinte magától alakult meg és eredete, ha az előzményeket is figyelembe vesszük, már régebbi időre nyulik vissza.**

Már a trianoni békeszerződés ratifikálása idején a lordok házában, az alsóházban is akadtak politikusok, aki az európai ügyek új szabályozását különös figyelemmel kísérték és erről a tárgyról beszédeket is mondtak. Valahányszor ezzel a problémával összefüggő bizonyos kérdések felvetődtek, a parlament tagjai között természetesen vita indult róla. Azok

száma, akik Középeurópa ügyei be különös érdeklődésre érzik magukat kötelezetteknek, állandóan nő és **a parlament egyes tagjai igen nagyfokú hozzáértésre tettek szert** e kérdésben. Azok között, akik arra a meggyőződésre jutottak, hogy e kérdések Európa általános békéje szempontjából a legnagyobb fontosságúak, különösen a lord Newton nevét kell említeni.

A bizottság a pártatlanságot és a kérdés alapos tanulmányozását tűzki céljává.

**Soraiban helyet foglalnak a két ház legkülönbözőbb pártállású tagjai is,**

ami már egymagában véve is a legjobb biztosíték a tekintetben, hogy pártatlanok és minden politikai befolyástól függetlenek az igazságosság

és a tartós béke s általában az emberiségnek, de különösen Anglia legfőbb érdekében. Könnyen érthető, hogy miért tanúsít minden angolpárt különös figyelmet az ügy iránt.

**Anglia érdekeit az a körülmény is érinti, hogy ő is a trianoni békeszerződés aláírói közé tartozik.** Jól kifejlődött, parlamenti lelkismerete folytán azt hiszi az angol parlament, hogy

**érvényesíteni kell befolyását és kormányát támogatni kell a munkában.**

A bizottság működése és lord Rothermere sajtókampánya között nincsen semmiféle szerves összefüggés és pusztán véletlen, hogy Rothermere cikkeinek megjelenése és a bizottság megalakulása stb. egyidőben történtek. De ez a körülmény kimutatja, hogy

**a középeurópai probléma tényleg fennforog és igen sokak figyelmét magára vonja.**

A bizottság tervezett tanulmányairól és az elért kiányt eredményekről egyelőre még semmit sem mondhat. Minden attól függ, mit derítenek fel ezek tanulmányok. Ezidő szerint a bizottság több tagja Középeurópa akar utazni, hogy a problémákat a helyszínen maga tanulmányozza, mert általános az a meggyőződés, hogy a propaganda irodalom segítségével nem lehet helyes képet alkotni.

## AZ INDAI FÜLDMIVELÉSÜGYI ÁLLAMTITKÁR MAGYARORSZÁGI TAPASZTALATAIRÓL.

Budapest, aug. 9. Hirt adtunk annak idején arról, hogy mister Dávid Milne indiai földművelésügyi államtitkár Magyarországon járt látogatásban, ahol Schandl Károly földművelésügyi államtitkár vendége volt, aki gondoskodott arról, hogy előkelő vendége Magyarország nevezetességeit megtekinthesse. A brit államtitkár tanulmányútja során meglátogatta Bábólnát, Kisbért, Mezőhegyest, a Balaton mellett Keszthelyt s gazdasági intézményeinkről igen jó véleményen volt. Dávid Milne visszaérkezve hazájába, levelet írt a földművelésügyi államtitkárnak, amelyben többek között elmondja, hogy néhány óra alatt, amit egyes helyeken tölteni szokott, igen hasznos tapasztalatokat szerzett a magyarországi gazdasági intézményekről, Magyarország igen nagy munkát végzett, amelyet volt alkalma összehasonlítani más országokban tapasztaltakkal. — Meleg köszönetét nyilvánítja a földművelésügyi államtitkárnak és titkárnak azért a fáradozásért, amellyel magyarországi tartózkodását élvezetessé és tanulságossá tették.

## A kollégiumi öreg diákok szövetsége.

A debreceni öskollégium kövei mintha beszélőnek, mint ahogy az édes anya, az alma mater beszél az ő gyermekeihez:

„Óh jertek ölembe  
Hű gyermekeim,  
Áldásra emeltem  
Várnak kezeim!  
Óh jertek, óh jertek  
Az édes anyához!”

És a hálás, hűséges tanítványok sietnek az öreg alma materhez, nem is százan, nem is ezren, hanem sok-sok ezren. Magyarország tele van szórva ezeknek a tanítványoknak az ezreivel az államfő legmagasabb személyétől kezdve a kicsi falvak lelképásztoráig és tanítóig. Ezeket egy nagy szövetségbe tömöríteni és az öreg kollégium mellett, mint hatalmas élő phalanxot felsorakoztatni, ez most egy lelkes gárda törekvése. Meg akarják alkotni a kollégiumi öreg diákok szövetségét, mint ahogy országsszerte már nagyon sok iskolában, itt városunkban is, létrejöttek és áldásosan működnek az ilyen szövetségek.

A kollégium volt diákjai szövetségének méltónak kell lenni a kollégiumhoz, annak jelentőségéhez és érdemeihez. Ezt érzi a serényen dolgozó előkészítő és szervező bizottság is, ugyanazért mindent elkövet, hogy ez olyan megmozdulása legyen a magyar társadalom jelentős részének, amely kiemelkedik a mindennapiság köréből. A szövetség működését is a legszélesebb alapokra öhajítja helyezni. A kollégium öreg diákjainak szövetsége nemcsak egy iskolatypust ölel fel, mondjuk a középiskolát, mint a legtöbb eddig megalakult hasonlszövetség, hanem kiterjed a theologiai, jogi akadémiára, sőt a kollégium régi elemi iskoláira is. Egy óriási tábor tehát az, mely tanítványi nexusban van a kollégiummal. Ezeknek a szövetségben való tömörítése a cél, melyet a szervező bizottság öhajít.

Az alapszabályokat már elkészítette. Kikeresi majd a lelkes és buzgó vezetőket is. Azután szeptember második felében összehívja alakuló gyűlésre az ország minden részéből a tanítványok ezreit. Nagy ünnepe lesz ez a szövetségi alakulás az öreg kollégiumnak, de azt hisszük, egész Debrecen városának is. Örömmel várjuk ezt az ünnepet és a hálás tanítványokat. Bizonyára sokan meghallják a kollégium hívó szavát és boldogan gyülekeznek össze, hogy megalkossák a szövetséget.

### GRÓF SZÉCHENYI LÁSZLÓ ALLAPOTA.

Budapest, aug. 9. Az autószerencsétlenséget szenvedő Széchenyi László gróf állapotja javult, úgy, hogy rövid időn belül elhagyhatja a szanatóriumot.

Eau de Cologne Chypre

**DEMON** a legjobb

Illata igen kellemes és tartós  
Ára rendkívül mérsékelt!

Kizárólag jobb szaküzletekben vásárolható, ahol nincs rektáron, ott ne hagyja magát értéktelen utánzatokkal megtéveszteni.

## Albrecht főherceg átuszta a Balatont.

Budapest, augusztus 9. Badacsonyi jelentés szerint Albrecht királyi herceg Badacsony és Fonyód között átuszta a Balatont. A kir. herceg vasárnap délelőtt fél tizenegy órakor startolt és két motoresónak követte. A kir. herceg, aki előzőleg hosszabb ideig trenirozott, nagyon jól bírta az uszást.

Egy óra tájban a kir. herceg elérte a fonyódi partot és 6 kilométeres ut után jókedvűen lépett partra. A fonyódiak lelkesen ünnepelték Albrecht kir. herceget, aki rövid pihenő után motoresónakon tért vissza Badacsonyba, ahol szintén nagy ünnepeknél részesítették.

## A fiumei nemzetközi művészeti kiállításon meleg ünneplésben részesítették a magyarokat.

Budapest, augusztus 9. Az olasz politikai, művészeti és társadalmi élet legnagyobb érdeklődése mellett nyílt meg vasárnap Fiumében a második nemzetközi művészeti kiállítás, amelyen az olasz kormány és Fiume városa meghívása folytán a magyar képzőművészet is megjelent. A kiállítási palotában az I. emelet nyolc termében talált elhelyezésre a magyar képzőművészet. A magyar osztály bejáratánál fascista díszország foglalt állást, amely a főváros és a magyar kormány képviselőinek megérkezésekor fegyverbe lépett.

A nemzetközi kiállítást az olasz kormány nevében Marcelli miniszter nyitotta meg, aki beszédében örömet fejezte ki afelett, hogy a kiállításon a magyarok is megjelentek, valamint hogy Budapest székesfőváros is bemutatja szépségeit művészeti alkotásokban.

A kiállítás megnyitása után a miniszter a magyar osztályba ment, ahol Fiume polgármestere a város nevében, majd Gaute Richardo a képzőművészeti tanács elnöke az

olasz művészek nevében üdvözölte Budapest székesfőváros képviselőjét és a magyar művészetet. Dr. Lieber Endre tanácsnok a főváros és Déry Péla a magyar művészet nevében olasz nyelven mondtak köszönetet a fogadtatásért.

A megnyitáson megjelentek Róma, Nápoly, Venezia művész társaságainak képviselői, amíg magyar részről Herczegh Ferenc a Magyar Országos Képzőművészeti Tanács elnöke, Reviczky István konzul, Lieber Endre és Lobmayer Endre fővárosi tanácsnokok voltak jelen.

Este Fiume város és fiumei képzőművészeti egyesület látta vendégül a magyarokat. Meleg ünneplésben részesítették a magyar kormányt, Budapest székesfővárost és a kiállító művészeket.

A kiállítás alkalmából az olasz művészek táviratilag üdvözölték Bethlen István gróf miniszterelnököt, Klebelsberg kultuszminisztert, valamint Ripka Ferenc főpolgármestert. MOT.

## Ezernyolcszázmillió lei katonai megrendelésekre

Romániában másfél évig nem lesz pénz se iskolákra se utakra.

Bukarest, augusztus 9.

Ami eddig csak a liberális párt lapjai rtak a megbukott Averescu-kormány pénzpocsékolásáról, azt most nyilvános képviselőházi ülésen megerősítette Bratianu Vintilla pénzügyminiszter. Hogy Romániában a kormányok a külföldi kölcsönöket tetszésük szerint használják fel, régóta tudott dolog s nagyobb feltűnést az sem kelt, ha utólag kiderül, hogy a kádozott pénzeket hamis címeken könyvelik el. Utóvégre is azért ül valaki a busos fazéknál, hogy először a maga étvágyát elégítse ki. Józan román államférfi és politikus szeméi előtt tartja, hogy miután a szerencse kereke forgandó, akkor kell gondoskodni a jövőről, amikor erre mód kínálkozik.

Az Averescu-kormány tavaly egy-

milliárd nyolcszázmillió kölcsönt vett fel az állam számára. Hová lett ez a hatalmas összeg? Bratianu Vintilla szerint az államnak ebből semmi haszna nem volt, mert a kasszában csak 200.000 lei maradt, a többi katonai megrendelésekre pazarolták el.

Ha román pénzügyminiszter „pazarlásról” beszél, neki elhithetjük, hogy csakugyan fölösleges dolgokra uszott el a kölcsönvett pénz. Ez a megállapítás azonban nemcsak a román adófizetőket érdekli, hanem a külföldet és a külföldi hitelezőket. A külföldön a nemzetgazdászok azt hangoztatják, hogy csökkenteni kell az improduktív katonai kiadásokat és nem szabad kölcsönöket adni, csak hasznos befektetésekre, ezzel szemben „Nagy-Románia”, melynek

déli és nyugati szomszédja teljesen le van fegyverezve, újabb és újabb katonai megrendelésekre pazarolja el a külföldön szerzett millárdokat.

A román pénzügyi gazdálkodást s a belső helyzetet mi sem jellemezheti jobban, mint Bratianu pénzügyminiszter kijelentése, hogy a meglevő költségvetési felesleget a törvénytelen kiadások fedezésére kell fordítani és hogy a feleslegből másfél éven át nem lesz pénze se utakra, se iskolákra. A kisebbségi iskolák és egyházak az Averescu-kormány által megígért anyagi támogatást nem kapták meg és hiába is reklamálják, mert a Bratianu-kabinet — Averescuék pazarlására és panamázására való utalással — a szükséges összeget nem hajlandó a költségvetésbe felvenni.

Mindez azonban nem akadályozza meg a román sajtót, hogy dicsőítő himnuszokat zengjen Románia ragyogó kultúr-szelleméről és a nemzeti kisebbségek iránt tapusított nagylelkű magatartásáról, egyben pedig lebecsmérelje lord Rothermere megalapításait.

Bratianu Vintilla szerint két év kell, hogy az ország kiheverje az Averescu-uralmat. De vajon mennyi idő alatt heveri ki a liberális Bratianu-uralmat?

### JÓZSEF FŐHERCEG 55 ÉVES

Budapest, augusztus 9. József főherceg tábornagy ma ünnepelte Tihanyban eseládjának valamennyi tagja körében 55-ik születésnapját MTI.

### OLCSÓBBODÁS A BUDAPESTI PIACON

Budapest, augusztus 9. Ma a forgalmiadó eltörlésének nyomán általános olcsóbbodás volt tapasztalható a budapesti piacokon. Az olcsóbbodás 20—25 százalékgig váltakozik az egyes élelmicikkeknel.

### SIENKIEVICNEK SZOBROT ALLITOTTAK.

Budapest, aug. 9. Lengyelország legismertebb regényírójának Sienkiewicznek szülővárosa Bydgoszoz szobrot állított a nagy regényíró emlékére. A szobor leleplezés nagy pompával óriási tömeg részvételével folyt le. Az ünnepség előtt a domban mise volt. A leleplezés után a köztársaság elnöke helyezte az első koszorút a szoborra. A diplomaták koszoruletele után a magyar nemzetiszinek váltak láthatókká azokon a koszorúkon, amelyeket a budapesti Magyar — Lengyel Egyesület nevében Rozdovszky Henrik varsó-lengyel kamarai igazgató helyezett a szoborra. — Este a színi előadás alkalmával dr. Siljanszky felolvasta az Európa különböző országaiból érkezett táviratokat.

**GYUKITS-kalap**

21 és 25 P  
**FEKETÉNÉL**

Az amerikai rendszerű

„DELMA“

a legelvezetesebb alkoholmentes itató ital. — Kapható mindenütt.

Megrendelhető: Szabó Kálmán szikvizüzemében, Debrecen, Honvéd ucca 16. Telefon: 142. szám.

DEBRECENI és környékbeli ELŐIRÁSSZERINTI

**INTÉZETI FEHÉRNEMŰEK**

Paplanok, Matracok, Takarók a legszolidabb kivitelben és áron

**Kardos László**

vászon és kelengye üzletében szerezhetők be

Debrecen, Kossuth ucca 9. — Alapítási év 1831.

## A debrecen—budapesti vasútvonalon kettészelt egy száguldó mozdony egy szekeret.

A szekér három utasa közül egy meghalt, kettő súlyosan megsebesült. — Kisujszállásnál történt a halálos karambol egy nyitva felejtett sorompó miatt.

A vasúti elgázolások minden elképzelhető borzalmát magában foglaló, halálos vonat elgázolásról érkezett hír tegnap Debrecenbe, a Debrecen—Budapest vasútvonalon fekvő Kisujszállásról. Szombaton délelőtt történt a halálos vonatelgázolás, melyet egy magánosan száguldó mozdony idézett elő a kenderesi országot egyik sorompójánál.

Károlyi Imre abádszalóki földműves feleségével és testvérhugával igyekezett a kenderesi országoton szekeren tanyájáról Kisujszállásra. Kétlovas szekere rendszeresen haladt az országot baloldalon egészen a vasúti átjáróig. Itt a sorompó nyitva állott és Károlyi Imre nyugodtan, semmi vel sem törődve felhajtott a sínekre.

Ebben a pillanathban ért a sorompóhoz egy Kisujszállásról Püspökladány felé robogó magános mozdony és a szó szoros értelmében derékban kettészelte a szekeret.

Fékezéssel szó sem lehetett, mert a mozdony ötven kilométeres sebességgel száguldott és a mozdonyvezető csak akkor láthatta meg a szerencsétlenséget, amikor a lovak a sínre értek, de ekkor már a mozdony is alig pár méterre volt a katasztrófától nem lehetett elkerülni.

Pozdorjává tört a szekér egész hátsó része, első kerekeivel pedig, amelyeket a mozdony levágozott, a megvadult lovak elvágottak. Csodálatosképpen a lovaknak semmi bajuk nem történt, a szekeren ülők azonban mind a hárman súlyos sérüléseket szenvedtek. Károlyi Imre feleségének sérülései halálosak voltak, de a szekér másik két utasa is borzalmas sérüléseket szenvedett.

A mozdonyvezető amilyen gyorsan csak lehetett lefékezett s a három súlyos sebesültet azonnal a mozdonyra tették és berobogtak vele Szolnokra, ahol a kórházban vették őket ápolás alá.

**Károlyi Imre felesége a szolnoki kórházban behalt sérüléseibe.**

Lábai három helyen is össze törtek, bordáit is több helyen eltörte a mozdony és ezen kívül belső sérüléseket is szenvedett, úgy, hogy az orvosok nem tudták megmenteni. Károlyi Imre és hűge is borzalmas sérüléseket szenvedtek, de életben maradásukhoz van remény.

A katasztrófa színhelyére Kisujszállásról rendőri bizottság szállt ki Elek Ferenc rendőrfogalmazó vezetésével. Elsősorban Bana Gábor pályőrrel hallgatta ki a rendőrség, mert neki kellett volna a sorompót lezárni. Végzetes mulasztása okozta a halálos vonatelgázolást, ezért a közben kiérkezett máv. vizsgálóbizottság azonnal felfüggesztette állásától Bana Gábort. Mulasztását beismerte s csak ázzal védekezett, hogy kis időre eltávozott az őrházból és nem hallotta azt a jelzést, amely a mozdony érkezését jelentette.

A rendőri bizottság megvizsgálta a mozdony fékjeit és sebesség mérőjét. A sebesség mérő 50 kilométert

mutatott s így bár a fékek is jól működtek, lehetetlen volt a mozdonyt lefékezni a katasztrófa előtt. A mozdonyvezetőt a halálos karambolért felelősség nem terheli, mert ő nem láthatta, hogy a sorompó le van-e boesálya. A gondatlan pályőr ellen azonban gondatlanságból okozott emberölés miatt megindították a bünyádi eljárást.

Két nézője volt az idegrázó vasúti elgázolásnak, közülök az egyik egy munkás asszony az átélt izgalmtól el is ájult. Ő már előre látta közelgő katasztrófát. Látta a száguldó mozdonyt és a gondatlanul hajtott szekeret, akivel szembe jött a sorompó másik oldalán.

## Tegnap a Ganz-Danubius gyárban is sztrájk ütött ki.

Budapest, augusztus 9. Ma reggel a Ganz Danubius Kőbányai-uti vagongyárban a bizalmiférfiak nagyobb küldöttsége béremelést kért a vezetőségtől. Az igazgatóság részéről kijelentették, hogy nincs módjukban nagyobb béremelést teljesíteni. Mialatt a bizalmiférfiak az igazgatóságnál jártak, a gyár 2500 munkása, negyedőrai demonstrációképpen abbahagyta a munkát. Mivel a küldöttség elutasító válasszal tért vissza, a munkások nagyrésze nem állott ismét munkába. A vagongyár-

Az utolsó pillanatban sikoltozva kiáltott, hogy álljanak meg, de a szekérgörgéstől Károlyi Imre nem hallott semmit s a karambol be is következett.

A halálos áldozat Károlyi Imréné a karambol pillanatában éppen pénzt olvasott a hátsó ülésen

s ugyszólván semmit sem látott a karambolból, aminek áldozatul esett. Az olvasott pénz leginkább pengősök szanaszét gurultak a pályateszten s a szekér romjai közül kellett össze szedni.

Kis hítja volt, hogy a karambol következménye képen újabb halálos szerencsétlenség is nem történt. Az elszabadult lovak ugyanis vadul száguldtak egyenesen a pályőr kertje felé s a sövényt átugorva a kertbe rohantak. Ott játszadozott a porban éppen a pályőr két éves kislánya és valóságos csodával határos, hogy agyon nem taposták.

Az egész katasztrófát előidéző pályőrt még nem vették őrizetbe, de a bünyádi eljárás folyik ellene.

ban most részleges sztrájk tört ki, amely megbénítja a gyár üzemét. A bérkövetelések ügyében holnap, délelőtt fognak tárgyalni.

Budapest, augusztus 9. A MOT jelent, hogy Andréka Károly főkapitányhelyettes ma délután tárgyalásokat folytatott a munkaadók és munkások képviselőivel. A megbeszélések este féltízig tartottak és ezeknek folytatását holnapra halasztották, mert végleges megegyezésre nem tudtak jutni.

## Hajdúvármegyében az idén nyoma sem volt a sáskajárásnak.

A közigazgatási bizottság ülése. — Csernoch hercegprímás emléke és a Rothermere-akció. — Közegészségügyi és mezőgazdasági viszonyok.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn tartotta szokásos havi ülését, melyen a szakjelentéseket terjesztették elő.

Pákozdy Sándor alispán jelentése kapcsán kegyeletos szavakkal parentálta el Csernoch hercegprímást, majd Rothermere lord akcióját méltatta.

Görgöy Márton dr. vármegyei tisztifőorvos jelentése során Hajdúvármegye közegészségügyi viszonyairól szóló terjedelmes jelentésében elmondotta, hogy a július havi népmozgalom jobb a júniusnál. Született 489 gyermek, halvaszületés száma 14, meghalt 279 egyén. A természetes szaporulat száma 196. Hajdúvármegyében uralkodó kóralak július havában az emésztő szervek hirtelen megbetegedése volt. A heveny fertőző betegségek közül ronsoló toroklob 5, kanyaró 8, vörheny 5,

hasihagymáz 16 (a vármegye majd minden részén), hörghurut 9, fültőmirigylob 2 és vérhas 1 esetben fordult elő.

A tüdőgümőkórnak 32 halottja volt, 11,5 százaléka a haláleseteknek. Baleset folytán 2, ügylkosság folytán 3 egyén halt meg.

A bizottság a jelentést tudomásul vette.

Krausz Jenő gazdasági felügyelő a vármegye július havi mezőgazdasági viszonyairól szóló jelentésében elmondotta, hogy Hajdúvármegyében a búzatermés holdanként 7—8 mázsa, minőségileg 78—83 kilós, a rozs holdanként 3,5—4 métermázsás, árpa 6,7—7 métermázsás, a zab hét métermázsás hozamot adott.

A szalmatermés jó közepes.

A burgonya és a tengeri tőrhető állapotban van, de kiadás eső jót tenne.

**Az állami intézet ojtóanyagait és szérumait használjuk, mert olcsók és megbízhatóak!!**

Az intézet bakteriológiai vizsgálatokat ügyfeleinek díjmentesen végez. — Ugyanazok Phylaxia sortéspestis szérum is mindég friss állapotban beszerezhető a laboratóriumnál.

**Grósz Nagy Ferenc**

„Aranygyászaru” gyógyszerárában DEBRECEN, (SZINHÁZ MELLETT.)

A rétek a nagy meleg következtében visszamaradtak. Sáskajárásnak nyoma sem volt észlelhető.

A gazdasági felügyelőség jelentését a bizottság tudomásul vette, majd Vasady Lajos, kir. tanfelügyelő tette meg jelentését.

Celóth Jenő, állategészségügyi főfelügyelő a vármegye állategészségügyi viszonyait jelentésében jónak mondtotta.

A járványos állatbetegségek közül léptene Balmazújvároson, juhhimlő Püspökladányban, sertéspestis Ujvároson, Földesen, Tetétlenen és Tég-láson, lórüh Dorogon fordult elő.

Az állatforgalom élénk volt. Vasúti feladásra került 208 drb. szarvasmarha, 16, 560 juh és 2765 sertés.

A jelentést a bizottság tudomásul vette.

### AUTÓ BALESET.

Budapest, aug. 9. Martonvásár közelében az országoton autószerencsétlenség történt. A kormánykerék hirtelen elfordult és az autó az árokba zuhant. Groe del Dora bárónő az arcán sebesült meg és könnyebben sérült meg Csúzy Pál kamarás, volt országgyűlési képviselő.

### A kereskedelmi és iparkamara figyelemztetése az import cégekhez.

A vámkezelésnél nagyon fontos dolog az, hogy a vámáruról megfelelő számla álljon a vámhivatal rendelkezésére. Minthogy a gyakorlatban azt tapasztalják a vámközegek, hogy a számlák nem megfelelőek, a kamara szükségesnek tartja az érdekelt cégek figyelmét felhívni a következő vámjogi szabályra.

A vámhivatal a vámkezelés alkalmával csak olyan számlákat fogadhat el, amelyek az árukat küldő gyár vagy cég bélyegzőjével vannak ellátva s melyeken a csomagok számai, jegyei, nemei, az árunak az eladás alapjául elfogadott mennyisége és ára, ugyszintén az egész számla összegezése (szóval és számjeggyel) fel vannak tüntetve. Javított számlákat — kivéve, ha a javításokat a számlát kiállító cég külön hitelesítette, nem szabad elfogadni.

Felkéri tehát a kamara az érdekelt cégeket arra, hogy saját érdekükben is hívják fel a feladó cégeket arra, hogy a csomagokban a fenti előírásnak megfelelő számlát helyezzenek el. Ugyanis abban az esetben, ha a fenti előírásnak megfelelő szám la nincsen elhelyezve, úgy az áru tarifálása, mint a forgalmiadó kiszámítása nehézségekbe ütközik, így különösen a forgalmi adót nem az áru számla szerinti értéke, hanem a vám 20 százalékaiban kell kivetni, ami rendszeren reklamálásra ad okot.

**Röszvénynél Csuznál**

használja a híres

**Király Balzsamot!**

Régen bevált házi szer.  
Egy üveg ára 30 ezer kor.

Kapható a készítőnél

**Grósz Nagy Ferenc**

„Aranygyászaru” gyógyszerárában: DEBRECEN, (Szinház mellett)

## UJDONSÁGOK

**A Debreceni Ujság telefonszámai:**  
Nappal. . . . . 141.  
Este 6 órától. . . . . 61.

**Időjárás: Egyelőre még meleg idő várható, majd időváltás, zivataros esőkkel, hősüllyedéssel és élénkebb szelekkel.**

**Bibliára.** A Debrecenben működő, de a nyári hónapok alatt szünetelő bibliorák helyett a közös bibliára a rendes helyen és időben, tehát az egyház tanácstermében szerdán délután fél hat órakor ma is meg fog tartatni. Az ígét Uray Sándor lelkész fogja hirdetni.

**Haldoklik az orosz anyacárné.** — Londoni jelentés szerint Mária orosz anyacárné állapota válságosra fordult. A nyolcvan éves anyacárné Koppenhágában él és mindég abban reménykedett, hogy fia, az orosz cár, még mindég életben van és a balsevisták fogságban tartják. Az utóbbi napokban az anyacárné állapota súlyosra fordult, úgy, hogy most haldoklik.

**A volt 5. honvédlóvas hadosztály emlékünnepe.** Budapestről jelentik: A volt m. kir. 5. honvéd lovashadosztály gorodoki emlékünnepe aug. 17-én feltizenegykor lesz a budapesti Ferencsek belvárosi templomában. — Az ünnepi istentiszteletet az 1914. augusztus 17-én lezajlott gorodoki lovasattakban elesett hősök lelkiüdvéért tartják. A rendezőség ezúton kéri fel a lovashadosztály tagjait, az istentiszteleten való megjelenésre.

**Jön az évad első nagy attrakciója RINALDÓ RINALDINI, LUCIAN ALBERTINIVEL!**

**Egy tehervonat katasztrófája a mozdonyvezető halálával.** Prágai jelentés szerint Altgremenic állomáson szombaton egy tehervonat a tilosra álló jelzés mellett elhaladt és a váltóór, hogy elkerülje egy tehervonatot és egy robusz gyorsvonat összeütközését, holtvágányra hoesájtotta a tehervonatot. A tehervonatot hét főkezője még idejében leugrott a vonatról és kisebb sérülésekkel menekült. A vonat nekiment az ütközőhoknak, tizennégy kocsija lezuhant a töltésről és teljesen összetört. A mozdonyvezető szörnyethalt.

**Fajborok kimérése.** Méltóságos Weszprémi Zoltán vámospécsi nagy birtokos fajborainak kimérését a Városház Étterem már a mai napon megkezdte.

**„ISTVAN KIRÁLY” szálloda**

(Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.)

Budapest legelsőrendű modern berendezésű családi szállója.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, melegvízellátás, lift, stb. — A Nyugati pályaudvar közelében, a Keleti pályaudvartól a 46, 1, 38. és 15. számú villamosokkal pár perc alatt közelíthető meg. o—o—o—o

## Debrecen gazdatársadalmát mellőzte a kormány a mütrágyaakcióban

Az országban 200 vagon mütrágyát osztanak ki, Hajdumegye 7 vagonnal kapott, Debrecen semmit.

Debrecen város kisgazdatársadalmát hátrányos mellőzés érte a most lebonyolítás alatt álló mütrágyagyárakcióival.

A földmivelésügyi kormány, hogy a mütrágyázást a kisbirtokokon is népszerűsítse, 200 vagon mütrágyát oszt ki az egész ország kisgazdatársadalmára között. A mütrágyát ingyen kapták a gazdák s a mozgalomtól azt várják, hogy a mütrágya termésközpontjainak széles körök által történő felismerésével, nagy lé-

réssel haladunk előre a mezőgazdasági többtermelés felé.

A 200 vagon mütrágyából 8 vagon Hajdumegye számára utaltak ki, Debrecen ellenben egyáltalában nem kapott.

Információink szerint Debrecenben közel ötezer kisbirtokos gazdálkodik s e nagy nemzeti tőkét képviselő társadalmat súlyosan mellőzték. A helybeli gazdasági érdekeltségek mozgalmat indítanak orvoslásért.

## Ma este tartja a Városi Dalegylet hangversenyét a Zenedében

A Városi Dalegylet ma tartja meg a zenedében már többször hirdetett hangversenyét, amelyen — többek között — a szegedi országos dalosverseny királydíjas versenydarabját is éneklék. A mű szövege a hazafias érzés tüztől valóssággal lángoló, gyönyörű költemény, férfiri zenellettje pedig egy hatalmasan megírt, invenciógazdag kompozíció, mely szakemberekre meglepő hatást gyakorol, viszont a közönség is a legteljesebb zenei élvezetet szerzi meg magának meghallgatásával.

A dalegyletet Forrai karnagy vezényli, kinek fő érdeme van abban, hogy a Városi Dalegylet kedvező auspiciumok mellett indulhat a szegedi dalosversenyre, amelyen a Veszprémi Dalegylet és az Egri Polgári Dalkör lesznek az ellenfelei.

A mai hangverseny részletes műsora a következő:

1. Székely Szilárd—Farkas Nándor: Az éji viharhoz. A szegedi dalosverseny királydíjas csoportjának kötött versenydarabja.)

2. P. Nagy Zoltán: A Vág völgyéhez.

Szünet.

3. P. Nagy Zoltán: Éji dal.

4. Farkas Nándor: Az én asszonyom.

5. Méder: Népdalegyveleg.

Jegyek 2 pengő, 1 pengő 50 fillér és 1 pengőért válthatók a Balogh és Riskó cégnél a városháza épületében, valamint este a pénztárnál. Mindenkinek ajánljuk figyelmébe a mai hangverseny meghallgatását, mert — mint halljuk — a dalegylet vezetőségének a szegedi verseny után előadatni a darabot, nem áll szándékában.

A szegedi verseny óriási méretűnek ígérkezik, amelyen az ország minden részéből megjelennek az előkelőségek és közéleti férfiak közül. Hosszabb beszédet fog mondani dr. József Ferenc főherceg, akit felesége és édesanyja kísér le Szegedre.

A hangverseny kezdete 8 óra.

**Ujabb három havi ebzárlat.** Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága az előfordult veszettségi esetek folytán a város VII-ik állateg. körzet egész területére (a Debrecen—nyirábrányi vasútvonaltól délre eső erdőségek: Haláp, Bánk, Fanesika és Pac területre) a 2943—:916. F. M. számú rendelet értelmében a mai naptól kezdődőleg három hónapig tartó ebzárlatot rendel el. Ez alatt az idő alatt minden kutya kötve tartandó, az uton és uccán pedig száikosárral, pírázon vezethető. A szabadon járó kutyákat a hatóság az 1888. VII. t. c. 68-ik §-a értelmében összefogdostatja és kártatja, tulajdonosaikat pedig a kihágási eljárás során megbünteti. Debrecen, 1927 évi július

hó 20. Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága: H. Kiss József, tb. tanácsnok.

**Jön az évad első nagy attrakciója RINALDÓ RINALDINI, LUCIAN ALBERTINIVEL!**

**Az oláhok bezárták a székelyudvarhelyi református kollégiumot.** — Székelyudvarhelyi jelentés szerint a báromszázéves székelyudvarhelyi református kollégium az ősszel megszűnik, mert az oláhok megvonták a kollégium nyilvánossági jogát. Egy magyar kulturintézettel megint kevesebb a megszállott Erdélyben — egy okkal még több a Rothermere-akció érélyes folytatásához.

**Jön az örökszép HINDU SIR-EMLEK!**

## Krisztiáni Imre

könyvkötészete és iparművészeti műhelye, VARGA UCOA 1. SZÁM DEBRECEN, Szent Anna ucca sarok. (Bankpalota) Telefon: 6—12.

### Olesón készít

alkalmi ajándéktárgyakat tervez és montiroz. Bördíszműveket borsobrászati munkával — Casettákat, Irómappákat, Reticofilmet, Tároákat stb. — selyem vagy bármilyen anyagból. Könyvkötéseim versenyen kívül!

Szalag aranyozó nyomda.

Reklámtábla nyomda.

## Megkezdik az adókivetésének előmunkálatait.

A törvényt az őszi ülésszak elején letárgyalja a parlament.

Budapest, augusztus 9. A kereskedelemügyi miniszter a gépjárművek közötti adójáról szóló törvény tervezetét mindjárt az őszi ülésszak kezdetén a törvényhozás elé kívánja terjeszteni. Minthogy a tervezet adó alapul a gépkocsit magát jelöli meg, a fizetési kötelezettség pedig azt terheli, akinek nevén a gépkocsi a törvényben megjelölendő napon a nyilvántartásban szerepel, a gépkocsitulajdonosok saját jól felfogott érdekükben eslekszenek, ha a gépkocsitulajdonváltást az előirt alkiságoknak megfelelően az illetékes rendőrhatalásnál minél sürgősebben bejelentik.

Az adókivetési munkálatok ugyanis már legközelebb megindulnak, ennélfogva kellemetlenségek elkerülése végett kívánatos, hogy a szóbanforgó bejelentések minél hamarabb megtörténjenek. Amennyiben t. i. a gépjármű tulajdonosának átírása meg nem történt, ámbár az elidegenítési ügylet különben teljes joghatállyal jött létre, az adók a nyilvántartásban szereplő, vagyis a korábbi tulajdonosra fognak kivetni és a kivetés elleni felszólalásokat nem vehetik figyelembe.

**Jön az örökszép HINDU SIR-EMLEK!**

**A szöke vadludak megjelenéséből korai ősz jósolnak.** A szöke vadludak — a vándormadarak vonulási idejét figyelők szerint — megkezdték elvonulásukat. E ludak legnagyobbak a vadludak családjában, négy-hat kilót is nyomnak. A szöke vadludak megérkezéséből azt jósolják, hogy az idén ősz lesz. — Szeptemberre már beáll az ősz. Tavaly például a szöke ludak csak karácsony táján mutatkoztak. A szöke ludakat egy-két nap folytán nyom követi a fekete golya.

**Erzsébet Királyné Szálló, Budapest, IV. Egyetem u. 5.** Elsőrangú családi szálloda. Belváros központján 100 szoba, központi fűtés, vízvezeték mosdók, lift, fürdőszobák, 1 ágyas szobák P 5—10-ig, 2 ágyas szobák P 6—12-ig. A szállóban van közkedvelt étterem, kávéház és söröző pince. Saját somlói birok. Estéknként legjobb cigányzene. Szabó Imre tulajdonos.

**Városháza étterem** serei és borai elsőrangúak!

A „Debreceni Kalauz” 180 oldalon, 40 képből ismerteti Debrecen város multját, jelenét, történelmi nevezetességeit, láttnivalóit és érdekességeit. Külön fejezet a Hortobágyról képekkal. A könyv ára részletes térképpel együtt 2 pengő. Kapható a „Debreceni Ujság” kiadóhivatalában, Kossuth ucca 3. szám.

**Intelligens hölgyek figyelmébe!**

**KNOTTI KOVÁCSNÉ**

**szabászati és varróiskolája**

KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.

Beiratkozás 9 órától 1 óráig, d. e. 3—5-ig.

Iparilag is képesít.

## A villám beleszapott az ujszegedi kenderönő gyár telepén levő hatalmas kenderkazalba és felgyújtotta.

Szeged, augusztus 9. Kedden este feltűzött villámcsapásoktól kísért vihar vonult végig Szeged felett. A villám beleszapott az ujszegedi kenderönőgyár telepén levő egyik hatalmas kenderkazalba és azt felgyújtotta. A tűzoltók teljes apparátussal vonultak ki és nagy erőfeszítéssel sikerült megakadályozni a tűz tovaterjedését. A villám agyoncsújtott egy lovat. Emberéletben szerencsére nem esett kár. A mintegy 20 vacont kitevő kenderkazal teljesen leégett. A kár több száz millió korona. MTL.

## ELFOGTAK EGY SOKSZOROS SZÉLHÁMOST.

Budapest, aug. 9. A rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte Pfeiffer Istvánt, álnéven Kovács Emil urasági inást, aki július 3-ra virradó éjjel volt gazdájának lakásába a nyílt ablakon keresztül bemászott és a hálószekrényt felfeszítve, az abban talált kulccsal a Wertheim szekrényből 10 ezer pengő értékű arany- és ezüst értéktárgyat, valamint ruhaneveléket ellopott. A Garai téren az igazgató szobaleánya Pfeiffer Istvánt, illetőleg Kovács Emil felismerte. Előállították a főkapitányságon, ahol megállapítást nyert, hogy csaláért és sikkasztásért a budapesti büntető törvényszék körébe. A nyomozás során kiderült, hogy Pfeiffer 1922-ben Kovács Emil álnéven házasságot kötött, majd 1924. decemberében hamis okmányok alapján újból megnősült, anélkül, hogy előbbi házasságát felbontották volna.

## Jön az évad első nagy attrakciója RINALDÓ RINALDINI, LUCIAN ALBERTINIVEL!

Debreceniek ellátása Budapesten. Akik Debrecenből Budapestre utaznak mind felkeresik Szilágyi Jenőket, aki Debrecenből ment fel Budapestre s ott az Uránia vendéglőjét vették ki a Rákóczi uton, közel a Bókushoz. Ez a hely a debreceniek legkedvesebb találkozó helye. Mintha csak itthon lennének. Állandóan talál ott ismerőst és mindezek mellett rendkívül finom és olcsó ott minden. Háromfogásos ebéd ételpról választva egy pengő 20 fillér. Egy zóna pörkölt, vagy székelygulyás kenyérral és egy pohár sörrrel együtt nyolcvan fillér. A debrecenieknek ezt a kedvenc találkozó helyét, amely egyúttal a legolcsóbb és igen finom ellátást nyújt, fel kell keresni mindenkinél, aki Debrecenből Budapestre megy.

## Dohányzsineg

termelő állomásra szállitva 2:28 és 2:50 ::

**Bleyer** zsák és ponyva ooo üzlet ooo Hunyadi ucca 17.

## Soffőr

vizsgára szakszerűen műhely gyakorlattal csak **Kiss** gépműhelye és sóffőr iskolája készít elő, díjtalan állásba helyezéssel, Erzsébet u. 20.

## Nagyarányu betörés történt Budapesten.

Egy nyaraló földbirtokos nyolc szobás lakását kifosztották.

Budapest, augusztus 9. Schwartz Miksa földbirtokos még júliusban nyaralásra utazott családjával és Úllői-úti fényesen berendezett lakásában senki sem maradt. Az előszobába ajtajára különleges szerkezetű lakatot tett Schwartz Miksa és megbízta a házmestert, hogy naponta vizsgálja meg, a lakat rendben van-e. Tegnap feltűnt a házmesternek, hogy a lakat fordítva van a helyén. Rövid vizsgálódás után megállapította, hogy a lakatot felfeszítve tették a helyére s a lakást betörők kifosztották. A nyolc szobás lakásban minden felforgattak a betörők, a szek-

rényekből elvitték az összes ruhaneveléket, ezenkívül számos perzsa szőnyeget és értéktárgyat. Az egyik szobában összecsomagolva találtak egy csomó holmit. Ugy látszik, hogy a betörők nem tudtak mindent elvinni egyszerre és előkészítették, hogy érte mehessenek.

A detektívek megállapították, hogy a betörők egyszerűen kiszórták a zárat s ilymódon akadály nélkül juthattak a lakásba. A kár több milliót tesz ki. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a betörők kézrekerítésére.

## Ezer pengőt tartalmazó pénztárcát loptak ki a zsebéből, míg az állomáson aludt.

Egy kéményseprőegéd vakmerő zsebmetszése Kisújszálláson. — A tolvajt elfogták.

Alaposan megloptak a napokban egy turkevei gazdálkodót Szabó Kálmán földbirtokos ezer pengőt tartalmazó pénztárcáját a kisújszállási vasúti állomáson míg egy padon aludt, ismeretlen tettes kilopta zsebéből.

Az érzékenyen megkárosított gazda azonnal a rendőrségre sietett panaszt tenni és bár semmi reménye nem volt, hogy pénzéhez ismét hozzájusson, alig 24 óra leforgása alatt elfogta a rendőrség a tolvajt egy kéményseprőegéd személyében és a pénz nagyrésze is megkerült.

A panaszt tevő csak annyi nyomot adott a rendőrségnek, hogy a lopás előtt egy órával az egyik kisújszállási korezmában borozgatott egy

kéményseprővel. Az a fiatalember látta, hogy százpengőssel fizetett és érdeklődött tőle, hogy hová való.

A rendőrség elfogta a kéményseprőt Kovács Sándor személyében. Beismerte, hogy a korezmából utána lopózott, megvárta, míg a gazda a padon elaludt, azután a pad alá bujt és észrevétlenül kivette zsebéből a több mint 12 milliót tartalmazó pénztárcát. A pénzből hatalmas lumpót lopott, azután a pénztárcát eldobta a benne lévő 100 mm. buzáról szóló raktárjeggyel együtt. Körülbelül 10 millió megtértült a pénzből így is. A vakmerő tolvajt letartóztatták.

## Pénzt csalt ki a hiszékeny emberektől, hogy nyolcszor annyi hamispénzt ad érte.

Az egyik megkárosított öreg gazda derűkeltő vallomása.

Budapest, augusztus 9. Vajda József gazdatiszt több hiszékeny falusi embertől furfangos módon kisebb-nagyobb összegeket csalt ki. Egy alkalommal Zelenák Mihály földmivestnek azt ajánlotta, hogy adjon 20 milliót és ezért nyolcszor annyi hamis pénzt fog adni. Megnyugtatta, hogy neki Budapesten a pénzügyomdában van egy barátja, aki ugyanolyan hamis pénzeket csinál, mint amilyenek az igaziak. Zelenák belement a dolgba, azonban rögtön jelentést tett a rendőrségnek. Vajdának át is adott 20 milliót. Vajda a pénzzel Budapestre utazott, ahol a detektívek

akkor fogták el, amikor a lövésnyire indult.

A szélhámos ma került a bíróság elé, ahol beismerő vallomást tett. Egész serog csalást és szélhámoságot ismert be.

Nagy derűtséget keltett a tárgyaláson, amikor egy megkárosított nagytermetű öreg gazda ezt mondta: Egész életemben resteltem, hogy ez a pöttöm emberke be tudott csapni egy ilyen nagy marhát, mint én vagyok.

A lefolytatott bizonyítási eljárás után a bíróság Vajda Józsefet csalás bűnéért miatt két évi fegyházra ítélte.

## Nimzovics legyőzte Steinert.

Niendorf-Ostsee, aug. 9.

Tegnap a kecskeméti mérkőzés holtversenyben második és harmadik helyezette: Nimzovics és Steiner került egymással szembe. Steiner Kecskeméten legyőzte Nimzovicsot, tegnap aztán

## Nimzovics revánst vett mult-kori vereségéért.

Spanyol megnyitási játszmában erős királyszármáy támadással már 21 lépésben legyőzte Steinert, aki ezzel a vereségével ebben a tornánban kiesett az első díjaspiránsok sorából.

Kmoch ellen Brinckmann indiai védelmet választott. Kmoch a megnyitásban minimális előnyre tett szert, amelyet végig megtartott és a 40-ik lépésben ellenfelét a játszma feladására kényszerítette.

A Tartakover—Kosztics vezérelőjelöltjétszma 17 lépésben bonyodalmontes remit eredményezett.

A Colle—Ahues vezérelőjelöltjétszma egyenlő hadállásban függőben maradt.

A versenyzők jelenlegi állása: Nimzovics 2 és fél, Tartakover, Kosztics 2, Ahues, Colle 1 és fél (1), Kmoch 1, Steiner 0.

A mai negyedik forduló párosítása a következő: Kosztics—Nimzovics, Ahues—Tartakover, Brinckmann—Steiner, Kmoch—Colle.

## Városház étterem konyhája vezet.

A legjobb, a legízletesebb és a legolcsóbb!

Tegnap halottak. Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Kis Irma rk. 6 hónapos, Nagy Antal rk. 38 éves, Széké Béla rk. 4 hónapos, Besenyő János rk. 24 napos, Harsányi Géza ref. 27 éves, Szoboszlai Sándor ref. 33 éves.

## Jön az örökség HINDU SIR-EMLEK!

Tegnap ujszülöttek. Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő ujszülötteket jelentették be: Tarsai Lajos honvéd fia Lajos, Köhn Sándor fuvaros leány Judit, Dalnics János klinikai szolga halvaszületett leány, Guba Dániel fm. leány Etelka, Elek Márton kereskedő leány Judit, Varga János téglavető leány Anna, Szabó István fésűs mester fia István, Braun Ármán üveges leány Anna, Szabó Sándor vásárpénztárnok fia Sándor, Kiss Ernő városi tisztviselő leány Erzsébet, Schwartz Sándor nyomdász halvaszületett leány, Nagy Károly npsz. leány Irén, Földi Sándor máv. géplakatos fia Sándor, Tóth János fuvaros fia János, Balogh József fm. halvaszületett fia, Gnath Lajos szabóegéd fia Lajos, Török Sándor fm. npsz. fia Mihály és négy törvénytelen ujszülött.

Tűkrőgyártás, üvegcsiszolás, régi tükrök ujjáöntése SIPKOVITS BÉLA üvegműipari vállalata, Sziv ucca 14-15. Telefon 3-58.

Mozaik, cementlapok, sirkövek, mindenféle építési anyag legelőnyösebb beszerzési helye Piac u. 64.

LEGDJVATOSABB  
velour és filckalapok  
FRANK EDENEL

Automobil-karosszeria  
**fényezések**  
elsőrendű kivitelben  
**RIESZ HENRIK** kocsigyár  
Debrecen, Hatvan ucca.



ALAPITVA: 1878.

## Trianon tükre.

Lupu miniszter lapja Rothermere akcióját komolytalannak (?) mondja. Lupu miniszter lapja, az Aurora az egész akciót teljesen értéktelennek tünteti fel Rothermere lord akciója jármás volt ugyan, de nélkülözött minden komolyságot, minek folytán az egész európai sajtó részéről abban a válaszban részesült, amit megérdemelt. (?) Még a bécsi zavargások sem akadályozhatták meg az európai kancelláriákat, hogy tisztán lássanak ebben a kérdésben. Jóllehet a magyar agitátorok ezeket a zavargásokat is a trianoni szerződés revíziója érdekében igyekeztek kihasználni. Az egész akció tehát nem járt más eredménnyel, mint hogy megmutassa Európának milyen súlynékül(?) Rothermere lord személyisége. Hiszen Rothermere lordot az összes intelligens angol publicisták dezavualták. (?) A világ egész közvéleményének ilyen hatalmas megnyilvánulásából (?) tehát Magyarországak le kell vonnia az egyetlen lehetséges konkluziót, hogy t. i. koncentrálja minden erejét a jog szerinti megállapított ország határai között a maga kampányát a reakcionárizmus fentartására, úgy fel fog emelkedni ellene az egész európai demokrácia és az egész objektív (?) világsajtó.

Az Avarescu-féle néppárt hivatalos lapja is igen gúnyosan és lekicsinylően tárgyalja az akciót. Szerinte Rothermere lord az akcióját csak arra használta fel, hogy beszéltesse saját magáról. Elvégre Rothermere lord egy teljesen ismeretlen (?) személy volt, aki sem a gőzhajót, sem az iránytűt nem találta fel, sem nem irt idáig valamilyen zseniális könyvet, sem festőművészt, mint Rubens, nem énekes, mint Caruso, egy nap még's homlokára vert a tenyerével és felkiáltott: „E pour si mouve“ és egy angol napilap hasábjain egy új aláírással valaki a békeszerződések revízióját kéri minden indokolás nélkül (?) — A magyarok erre persze hamarosan kiáltották őt nemzet hősiüknek. Kérdés azonban, hogy ha a kisanant sajtója, valamint az angol és francia sajtó nem sietett volna hangsúlyozni Rothermere lord akciójának abszurditását, hanem elhallgatta volna, nem sülyedt-e volna Rothermere lord a maga jelentéktelenségébe. Hogy is mondja Arany János „Ars poeticá”-jában? „Költő hazudí, de rajta ne kápiának!” Ez azonban magas a komoly” oláh mentalitásnak. Ők haszon nélkül is hazudnak, ha másért nem, a maguk gyönyörűségére!

Ez is csúcsa nemzetiségi törvény lesz, ha ugyan lesz! A Bratianu-kormány nemzetiségi törvény megalkotásával tervezi egyszermindenkorra rendezni a romániai kisebbségi problémát. Állítólag Tatarescu kisebbség miniszter, már megbízást is kapott, hogy felvegye a kérdésben az érintkezést a kisebbségekkel. Bizonyos, hogy az egész terv aktualitását Rothermere lord akciója adta meg. Annyi bizonyos, hogy a kormány részéről ezidőszert nagyon igyekeznek kedveskedni a kisebbségeknek. Pl. legutóbb is, a képviselőházi igazolási vitája során, amikor a sváb Krüster képviselő a választási visszaélések tömegét sorolja fel, Duce belügyminiszter nyomban vála-

## A német osztálysorsjáték nagy nyerevényeit maguknak panamázták ki a játékvezető hivatalnokok.

Budapest, augusztus 9. Berlii jelentés szerint nagyarányú csalás foglalkoztatja Berlin közvéleményét. — Az osztálysorsjáték néhány hivatalnok a főnyereményeket saját zsebükre akarták játszani és felmerült az a gyanu, hogy a holnap kezdődő huzáson szereplő szerencsekerekeket is kikészítették s ezért a pénzügyminisztérium elrendelte a huzás elhalasztását.

A vizsgálat megállapította, hogy

Böhm és Schleinstein hivatalnokok bűnös manipulációkkal már februárban is maguknak szerezték meg az egyik százezer márkás főnyereményt márciusban pedig 25 ezer márkás főnyereményhez sikerült jutniok.

A két letartóztatott tisztviselő beismerte, hogy a mostani huzáson a multkori trükkel akartak csálni. — A csalás leleplezése nagy izgalmat keltett az osztálysorsjáték vásárlói között.

## Egy cigarettáért -- két ember élet

A Lózsér halemnál a belcsatornába zuhant Vaday Mihály traktora, miközben a gépész cigarettát sodort. — A traktor alá került gépész azonnal szörnyethalt, kísérője a halállal vívódik.

Karcag, augusztus 9.

Az Ágotán, a nádudvari határban lévő tanyáján hétfőn akarta Vaday Mihály a cséplést megkezdeni. A cséplőgépek már kint voltak, vasárnap indultak utra a munkások és traktorok. Vaday Mihály és Vaday István egy-egy Daerling gépe. A traktorok után egy-egy szekér volt akasztva, telve a csépléshez felfogadott munkásokkal. Az egyik traktort Bakó József soffőr, a másikat Vaday Mihály kisebbik fia, István vezette. Vigan indultak el a cséplési munkára, nem is sejtve, hogy velük együtt utra kelt a halál is. A soffőrt a traktoron elkísérte Biró János is, aki traktor vezetésre tanította, míg a traktor után akasztott szekéren ott volt a munkások között fiatal felesége is. Nyugodtan, szépen haladtak. —

Bakó elől, utána egy dülő földnyire Vaday István vezette traktorát. Vadajt ugyanis visszatartotta a traktorkavarta nagy por.

Mikor Bakó traktora a Lózsér halom felé közelgett, ahol a kanális mellett halad az út, Bakó, aki a nap folyamán nagyobb sörözést rendezett erősen megkívánta a cigarettát. Elengedte hát a kormánykereket és zsebéből elővéve tárcáját, cigarettát akart sodorni. De nem készülhetett elműveletével. Vezetés hiányában a traktor a rossz uton hirtelen félrecsuszott és belezuhant az utmentén húzódó kanálisba, magával rántva az utápa kötött és munkásokkal megpakolt szekeret is.

Pillanat műve volt az egész. Sikoltozás, halálhörgés rázta meg a léget. A szekéren tíz munkás volt. Ezek

szolt, hangoztatva, hogy „a kormány a legjobb érzéssel van eltelve a kisebbségek iránt(?) akikkel a legjobb viszonyban (?) kíván élni”. Bratianu Vintila pénzügyminiszter viszont azt mondta kevésbé diplomati-

kusan: „el kell következnie annak az időnek, amikor a kisebbségi csoportok eloszlanak az oláh politikai pártok között: Vagyis a farkasok a bárányokkal jó viszonyban készülnek élni, ha már felfalták őket.

## Nincsen párja

a világhírű

# Austin

## traktor

nak, mert nagy teljesítményű, keveset fogyaszt, egyszerű kezelésű és mivel a legjobb anyagokból van gyártva, hosszú élettartamu

**Ára 7904 pengő.**

Kedvező fizetési feltételek.

## SATURNUS

Műszaki és gépkereskedelmi R. T. Budapest, VI., Teréz-körut 40.  
Mintaterem: VI., Teréz-körut 60.

közül csupán az egyik lány sérült a lábán, egyébként az ijedségen kívül bajuk nem történt. Annál szerencsétlenebbül járt Bakó soffőr és kísérője, Biró János.

A munkások azonnal mentősükre siettek. Bakó halott volt, Biró még élt, mikor a súlyos traktor alól kivették.

Szívettépő jelenet volt, mikor Pakó felesége a fájdalomtól csaknem förgöngyvetette magát férje tetemére.

Később kiszállt a helyszínre a hatóság és dr. Kiss Mihály orvos. — Azonban Bakón az orvos is már csak a beállott halált konstatálhatta.

**Előrott a lábát, gyomrát, mellét és nyakát! ellapította a traktor egészen ránehezedő hatalmas súlya.**

Biró János eszméletlenül feküdt, de élt.

## Kedvezményes utazás a bécsi vásárra.

A folyó évben, mint minden évben szeptember havában 4-től 10-ig tartják meg az őszi bécsi vásárt. A vásár vezetősége nagy előkészületeket tesz, hogy a vásár sikerét mentül inkább biztosíthassa.

A vásárra vonatkozó kedvezményekre jogosító nyomtatványok megérkeztek. A vásárigazolvány a vásár területére állandó beléptiügyül szolgál, a határ vizum nélküli átlépésre jogosít az osztrák vasutakon 25 százalékos kedvezményt biztosít. Magyar vasutakon a vasuti jegyigazolvány arra jogosítja a tulajdonosát, hogy alacsonyabb kocsiosztályra szóló jeggyel magasabb kocsiosztályban utazhatik. A vásárigazolvány tulajdonosai augusztus 15. október 1. között az osztrák határt vizum és vízumdíj nélkül léphetik át. Rendes utlevél felmutatása szükséges. Utolsó vizum nélküli felutazási nap 1927. szeptember 11. Az utazási kedvezmények az odautazásra augusztus 31-től, a visszautazásra bezárólag szeptember hó 15-ig érvényesek. A vásárigazolvány és vasuti jegyigazolvány együttes ára 4 pengő 10 fillér. Kapható a kereskedelmi és iparkamaránál, Vidékiek részére az ár és portó előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel készpénzzel megküldi a kamara.

GRAND HOTEL

## „PARK“ NAGYSZÁLLODA

BUDAPEST

VIII., BAROSS-TÉR 10. SZ.  
Telefon: J. 330—82. és 330—83.

A főváros legnagyobb és legkényelmesebb szállodáinak egyike.

200 szobával a keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben.

Központi gőzfűtés, állandó meleg és hideg vízszolgáltatás.

Szobák 3 pengőtől feljebb. Kitching konyha. Fajborok. Családi kávéház elsőrangú cigányzenével, nyári terasszal. Különtermek.

**SZÍNHÁZ**

**MOZGÓSZÍNHÁZAK:**

Szerda—csütörtök:

**VIGSZÍNHÁZ**

**AKIK MEGTALÁLTAK EGYMÁST**

társadalmi dráma 8 felvonásban. A főszerepekben: AGNES AYBES és CONWAY TEARLE.

A newyorki Liberty Magazin 50.000 dolláros pályadíjával kitüntetett regényének filmváltozata

**A MANNEQUIN**

dráma 8 felvonásban. A főszerepekben Alice Joyce, Werner Baxter és Dolores Costello.

**URÁNIA**

**A SZERENCSEKALAP**

vígjáték 7 felvonásban. Főszerepekben: JOHNNY HINES

**A SZERELEM TOLVAJA**

színmű 8 felvonásban. A főszerepekben: LLOYD HUGHES és DOLORES DEL RIO.

**Jönnek péntektől:** Vígjáték: Jókai világhírű regénye Az aranyember filmen 8 felvonásban. Korda Sándor rendezésében, a főszerepekben Lenkeffy Ica, Beregi Oszkár és Rajray Gábor. — A bányatündére, a főszerepekben Betty Bronson, Uránia: A ruskaportorony, a főszerepekben Töm Mix. A légi kalózok a főszerepekben Harry Piel.

**„Metecrban” csütörtökön:** Csak felnőtteknek! Leányok vígjátékai. Erkölcsháza 7 felvonásban. Előadások: 7, 9 órakor. Jön: „Titkokháza”. Jön: Ben-Hur.

**RADIÓ**

**Szerdai műsor:**

Budapest 555.6 hullámhossz 9.30 Hírek, 12.00: Időjelentés, 1.00 Időjárásjelentés, 3.00 Hírek, 5.00: Uray Margit zongorajátéka, 5.45: Felolvasás, 7.00: A margitszigeti szimfónikus zenekar hangversenye. — 8.40: Hangverseny.  
Bécs 517.2 hullámhossz, 11.00: Hangverseny, 4.15: Szórakoztató zene, 6.00 Ifjúsági előadás, 7.00: dr. Prager János előadása, 8.05: Tarka est.  
Zürich 500 hullámhossz, 12.30: Hangverseny, 1.00: Hírek, 4.00: Gramofon zene, 5.20: Ifjúsági előadás, 8.00: Előadás a Leipzigi kiállításról, 8.30: Francia operarészletek.

**KÜLFÖLD:**

4.15 Bécs: Hangverseny.  
4.30 Königsberg: Operettrészletek.  
5.00 Prága: Hangverseny.  
5.30 Langenberg: Táncczene.  
5.45 Róma: Népszerű hangverseny.  
8.05 Bécs: A bécsi Práter dalai.  
8.10 Berlin: Bajadér. (Operett.)  
Königsberg: Az elsüllyedt harang. (Hauptmann).  
9.10 Róma: Norma (Bellini opera).  
9.30 Prága: Zongorahangverseny.  
10.30 Berlin: Nyári dalok.

**HALARO selyem kalap**  
15 pengő  
**FÉKÉTÉNÉL**

**A MAI TŐZSDE**

A pengő 90.55.

**Zürichi zárlat:** Páris 2023, London 2522, Newyork 518 és hétnyolcad, — Brüsszel 7217 és fél, Milánó 2824, — Amsterdam 208, Berlin 12343, Wien 7305, Szófia 375, Prága 1539, Varsó 58, Belgrád 913, Bukarest 322.

**Külföldi valuták:** Angol font 27.83 —99, belga frank 79.70—80, cseh korona 16.98—17.06, dinár 10.04—10, — dollár 569.90—572, francia frank 22.45 —65, márká 136, schilling 80.55—95, norvég korona 147.75—148, svájci frank 110.40—80, svéd korona 153.30 —90.

**Terménytőzsde:** 77-es tv. 30.20—40, ftv. 30.00—20, egyéb 29.80—30.10, — 78-as tv. 30.40—70, ftv. 30.20—50, bácskai 30.10—50, egyéb 30.10—40, 79-es tv. 30.70—90, ftv. 30.50—70, bácskai 30.20—70, egyéb 30.20—60.

**Ferencvárosi sertésvásár:** Maradvány 902 és 45 súlód, felhajtás 242, eladatott 174. Árak: Könnyű 144—48, nehéz 150—58.

**A debreceni állatvásár:** A lóvásárban a felhajtás kicsi, a kereslet szintén, amint az a nagyvásárt megelőzőleg mindig is szokott lenni. Vágómarha különként elősúlyban 8—11 ezer korona, szopós borjú 12—15, — jármos ökör párja 8—16 millió korona, fejőstehén darabja 3—9 millió korona.

**A világ minden részébe.**

és az egész országba szállít az Ingságkövetítő debreceni és hortobágyi emléktárgyakat: valódi csikóbőrös kulacsokat, eredeti hortobágyi pástorkarikákat, távros pipákat, dohányzascskókat, fókókat stb

Ha tehát külföldre akar küldeni ajándéktárgyat, forduljon az Ingságkövetítőhöz, mert eredeti debreceni tárgyakat itt kaphat!

Ezenkívül az Ingságkövetítőben megtalálhat mindent, amire csak szüksége van.

Butorosztályunkban raktáron vannak: hálósobák, csédlők, magános ebédlőszekrények, vitrinek, íróasztalok, hencserek, diványok, magános rézgyak, összekapható vaságvak zvermekkocsik, be-tetelő kocsik, hintaszékek, tükrök, mosdók, kandeláberok, villany és petróleumluszterek, képek, festmények, szobrok, nagyon szép berzely-fotell és antik butorok, virágállványok, mindenféle hangszerek, hegedűk, nagyon szép cimbalom, gramofonok, virágseréptartók, gyönyörű vázák isen nagy választékban.

Keresünk megvételre magános szekrényeket, varrógépeket, ebédlő és futószőnyegeket, régiségeket, régi poharakat, porcellánokat, arany és ezüstműveket, zálogékszereket, Wertheim-szekrényeket,

kályhákat és mindenféle ingóságokat. Jól jegyezze meg: ha bármit venni vagy eladni akar, mindenképpel jöjjön el az Ingságkövetítőbe! Milliőkat spórolhat meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha itt vásárol!

**Gazdaság.**

**IDÉN IS SOK PÉNzt VESZITENEK A SZŐLŐSGAZDÁK.**

Magyarország szétdarabolása óta válságos helyzetbe került bortermelésünk, mert a szomszédos államok gabonánkat kénytelenek beereszteni, viszont a magyar bor behozatala elől elzárkóznak. A csehekkel kötött kereskedelmi szerződésben sem tudunk jelentékeny könnyítéseket ki-harcolni bortermelésünk érdekében s versenytársunk, az olasz bor olyan olcsó, hogy idén nem sok jóval kevesebbet a borértékesítés. Ez a körülmény érthetően elkedvetleníti gazdáinkat, akik évről-évre ráfizetnek a szőlőművelésre, sokszor a befektetett tőkájukat sem kapják vissza és mind többen foglalkoznak ezzel a gondolattal, hogy a szőlőkertek helyében más, hasznosabb növényeket ültessenek.

Országszerte a május fagykarak következtében gyengének ígérkezik a szőlőtermés, főleg Hegyalján és az Alföldön, ahol egy pengő—egy pengő ötvenért adják a tavalyról megmaradt bort. Alig néhány helyről érkeznek valamivel kedvezőbb jelentések, így például Budapest környékén több helyen türethetőnek ígérkezik a termés. Baranyában a napokban jég is pusztított, ami olyan nagy károkat okozott, hogy a szőlősgazdák segítségért fordultak a földművelésügyi miniszterhez.

A magyar bortermelés válságát alapos rendszabályokkal kellene megoldani, mert különben ki fog-nak pusztulni a magyar szőlők, amelyeknek tüzes, zamatos nedvét pedig világszerte dícsérik.

**A cseheknek nem kell a magyar buza!** A kitűnő idei gabonatermés már szállításra készen áll a gazdák-nál és kereskedelmünk is kiküldi-külföldre a mentákat régi vásárlói-Loz. És bár Európában, hivatalos megállapítások szerint, idén kisebb a gabonatermés, mint tavaly, a külföldi vásárlók mégsem sietnek rendeléseikkel. Különösen a csehek tartózkodása feltűnő, akik ugylátszik arra várnak, hogy a mai árnaknál olcsóbban fogják megkaparítani a magyar

buzát. Erre azonban hába várnak. A magyar buza mindig pénzt ért, a gazdának tehát nem kell attól tartania, hogy veszíteni fog fölöslegén, ha nem siet az eladással, de csekély kivitelünk ismét azt bizonyítja, hogy a gabonaértékesítés kérdését sürgősen meg kell oldani.

**A barcsi gazdasági kiállítás.** Fényes külsőségek között nyílik meg augusztus 14-én, vasárnap a barcsi gazdasági kiállítás, melyet a Széchenyi-nemzetiség és a Faluszövetség vezetésével rendeznek.

**Drágul a nyersbőr.** Budapesten a nyers marhabőr néhány hét óta drágul. A budapesti vágóhídon átvéve marhabőrért 1.48—1.58 pengőt, a borjubőrért pedig 2.48—2.56 pengőt fizetnek különként.

**Vásárok jegyzéke.**

**Augusztus 10-én, szerdán**

Allat- és kirakodóvásár: Szentdiénes, Tolna, Vasvár.  
Ló-, marha- és kirakodóvásár: Berzence, Bó, Nagyberki.  
Allatvásár: Dömsöd.  
Marha- és kirakodóvásár: Szentgyörgyvölgy.

**Csütörtök, augusztus 11-én.**

Allatvásár- és kirakodóvásár: Berettyóújfalu, Biharmegye: Dömsöd, Pestmegye: Györszentmárton, Gvör-megye: Kaposmérő, Somogy megye (sertésvásár nincs): Keszthely, Zalamegye. Csak kirakodóvásár: Lövő, Sopronmegye.

**Pénteken, augusztus 12-én.**

Allatvásár és kirakodóvásár: Derecske, Biharmegye.

**Augusztus 13-án, szombaton**

Allatvásár: Makó, Szegvár.  
Lóvásár: Gyoma.  
Sertésvásár: Debrecen, Kiskunfélegyháza.

**Augusztus 14-én, vasárnap:**

Allat- és kirakodóvásár: Monor.  
Ló- és kirakodóvásár: Debrecen.  
Ló-, marha- és kirakodóvásár: Kiskunfélegyháza.  
Kirakodóvásár: Makó, Szegvár, Gyoma.

**Augusztus 15-én, hétfőn:**

Allatvásár- és kirakodóvásár: Bogdása, Cece, Mosonszentjános.

**Poloskát,**

sváb bogarat, patkányt, egeret meglepő gyorsan kiűrthet szabadalmazott irtószerrel. Nagyon olcsón kapható



**STERN** festékkészletben, Piac ucca 10. (Bikával szemben).

Építő mester urak figyelmébe!

**Homokot**

köbméterenkint

**4 pengőért szállítok**

Megrendelhető GABOR LÁSZLÓ hentes- és csemege üzletében: CSAPO UCCA 64. és PETERFIA U. 11. SZ. ALATT, (Révész Olga-féle tőzsdeben) Ref. főgimnázium mellett.

**Befőtt-szezonra pergament papir, zsineg, süvegcsukor.**

A nyári évad alatt friss

**Málnaszörp Citromszörp Narancsszörp Üdítő- és ásványvizek**

legolesóbban a

**„HANGYA”**

összes üzleteiben.

**Főüzletek:** Rózsa ucca. — Piac- és Arany János ucca sarok.

## APRÓ HIRDETÉSEK

### „HERRULES“

tűzifatelep és szén raktár folyó év augusztus 1-én **Károly Ferenc József ut 4. szám alá helyeztetett át.**

### LEVELEZÉS

**Özvegy kereskedő.** előkelő, nemesi család sarja, harminchat éves nagyforgalmu üzlettel, saját ötszobás, modern kényelemmel berendezett lakással rendelkezők, komoly házasság céljából ez uton keresi urileány, vagy fiatal özvegy ismeretséget. — Csak azoktól kérek levelet, akik teljes komolysággal tudják megérteni és méltányolni, hogy nagyvorbíró és állandó üzleti elfoglaltságom miatt ez uton keresek magamhoz méltó intelligens, szolid hitestársat és aki az én üzletem fejlesztéséhez megfelelő hozományt tud adni. Levelet „Komoly házasság” címen a kiadóhivatalba kérek küldeni. 7353

### AJANLAT

**Szoba,** különbejáratu butorozva kiadó, Mórcaz ucca 14. szám. 7398

**Száraz tölg.** gyertyán és bükkfa, retorta faszén és porosz kőszén legolcsóbban kapható Grünfeldnél, Csapó ucca 16. — Telefon 982. 7393

**Van szerencsénk ezuton értesíteni a tisztelt nagyerdemű közönséget, hogy Homokkert ucca 83. alatt cipésműhelyt nyitottam, miért is kérem a nagyerdemű közönség szives pártfogását. Cipésműhelyembe a legjobb anyagból készülnek — úgy női, mint férfi cipők, elvállalok mindenféle javítást, fejelest. Műhelyembe készült cipőkért úgy az anyagért, mint a munkáért a legmesszebb menő garanciát vállalom. Maradtam tisztelttel **Jakab János** cipésmester. 7347**

**50 hold** első osztályu fekete föld kiadó, Péterfia 42. földszint. 7315

Különféle villanykörték, Ostron napfény égő, kiegészítés után még egyszer felhasználható körték, áramot nem fogyasztó Keon körték.

**Háló, ebédlő, csillárok porszívógép napi kiköcsönzése.**

**Simon Jenő, József kir. herceg-u. 1.**

Közvetlenül a Bika-fürdő bejárat. mellett.

### Villamos

világítás, motor és csengő berendezéseket mindennemű javításokat

szakszerűen gyorsan és rutinosan készít az Alföldi Villamos- és Vállalat.

**Fazekas Imre**  
Ferenc József ut 43.  
Telefon 807.

### Új butorok

leszállított árákkal. — hálószobák, konyhabutorok, bőrgarnitúrák, divánok, hentesek, szalagarnitúr, tükrök, mindenféle butorok. Széchenyi ucca avolt. 726

### Ingyen

lakást adok házimunka elvégzéséért Bihari u. 4. szám. vágóhid mögött. 64

### Építkezők

homokot köbméterenként 45.000 koronáért fuvarozást, géphuzatást olcsón vállalom. — Homok köbmétere 6000 koronáért kapható — Bihari u. 4. Vágóhidnél. Telefon 10-72. 63

**Jó házi kezei bontókezeire és ki-hordásra utánvesse kapható. Napenkénti fizetésre is. Varga u. 88. uccai lakás. 1**

### KERESLET

**Hulladék ólmot vesz a kiadóhivatal.**

**Munkás ina** varrónőt, gyakorlottat azonnal, fölveszek. — Altmann, Simonffy u. 1. szám. 7380

**Egyszerűbb házat** keresek haszonbérbe egész udvarral, mellék uccában 2-3 szobával istállóval, belvárosban Dezső, Nyomatató u. 12. 7397

**Munkásokat** bontáshoz, gyerekeket téglá puculáshoz felveszek. Kossuth ucca 35. és 37. szám. 7395

**Új buzát, rozset és ropót gazdáktól — minden mennyiségben legmagasabb napi árban vesz elfogadom!** **Anna Mauvar Bant Gabonaszálya Debrecen.** Kossuth u. 21. 113

**Tisztviselőnő** keres tisztviselőnőt — vagy idősebb női lakótársnak, esetleg ellátással szept 1-re. Cím a kiadóban. 133

### Megkezdődtek az olcsó napok, de csak szept. 1-ig.

Férfi öltöny elkészítése 20 P  
Férfi öltöny fordítás 18 P  
Férfi télikabát fordítás 16 P  
Női kosztüm elkészítése 20 P  
Női kosztüm fordítás 18 P  
Női kabát fordítás 16 P

**Tegdes János**  
férfi és női szabónál  
Péterfia 42.

### Vasestergályos

lakatos tanulókat felvételnél Preiser gépműhely. Boldogfalva ucca 6. szám

### Okleveles

ref. lelkész, kinek katonai és államszámveteli vizsgája is van, bizalmi vagy bármilyen állást keres helyben vagy vidéken. — esetleg gazdaságban. (uradalomban). Cím a szerkesztőségben. 124

### ELADÁS

#### Eladó

Homokkert, Bajdosó ucca 4-c. számú ház. Értékét a helyszínen. 132

#### Kishegyesen

huszonhárom holdas — elsőosztályu fekete föld tanya nélkül — azonnali átvételre eladó, vételár felét rajta hagyom. — Dezső, Nyomatató u. 12. 7396

#### Pointer

6 hónapos törzskönyvezett szülőkötől eladó. Rother ucca 14. szám. 7391

#### Eladó

esetleg kiadó, október elsejére beköltözhető. Tisztviselő telen II. uccán épülő 4 szobás, előszobás modern ház. — Értekezhetni Darabos u. 42. 7240

#### Fürdőkadak.

nyugagyvak, szunyog hálók, sziták, passzivezők, mérlegek, sulvok, edények, béklvők. — pányva lóznak. Nagy vasútleletben. Csapó forduló. 127

#### Egy

hatos motor cséplővel és cservágóval, felszereléssel eladó. Haiduhadház, Horty ucca 50 szám. 7223

#### Üvegek

különféle nagyságban eladók. Arany János ucca 47.

**Orvos**  
**Gyógyszerész**  
**Festő**  
**Fodrász**  
**Cukrász**  
**Pincér**  
**Hentes**  
**Nyomdász**  
**Lakatos**  
**Gyárímunkás**  
**Soffőr**  
**Permetező**  
**Szerelő**

**Mindenki megtalálja foglalkozásának megfelelő munkaruháját a**

# Magyar

# Ruhaipar

**férfi, fiu ruhanagyáruházában**  
**Bika-szálló épületében.**